



加快构建农村土地使用制度的基本框架

【核心提示】建立城乡统一的建设用地市场，实现农村集体建设用地与国有土地同价同权、同等入市，是我国土地使用制度改革的方向；打通土地、劳动力、资金等要素通道是推进乡村振兴，实现城乡融合发展关键之举。加快构建农村土地使用制度基本框架，不仅是探索城里人能否农村购地建房的前提条件，也是推进乡村振兴战略的内在需求。

□陈美球

加强村集体经济组织建设

深化农村土地使用制度改革，不能忽视作为所有者的农村集体经济组织主体作用，在近年来的“三块地”改革试点中，充分发挥村集体经济组织的主体作用是试点顺利推进的一个成功经验。如江西省余江县在宅基地改革中，充分尊重村集体经济组织是农村宅基地所有者的地位，明确“政府引导，村组主导，农民参与”的改革原则，通过加强村民事务理事会的建设来弥补村集体经济组织弱化的缺陷，把村集体经济组织作为改革的运行主体，实行改革试点的“一村一案”。在不违背全县的改革纲领和相关规章制度的前提下，本村的宅基地分配方案、宅基地增值分配方案、宅基地有偿使用的起征面积与标准

等具体改革内容均由各村自行制定。改革开放以来，我国的村集体经济组织建设不仅没有随着社会经济的发展而加强，反而呈现出日益弱化的明显趋势，“无资产、无资本、无资金”的村集体经济组织现状很是普遍，大部分村集体没有能力行使农村土地使用制度改革的主体作用。因此，必须加强村集体经济组织建设，使之胜任深化农村土地使用制度改革的需要。

全面推进村土地利用规划的编制

村土地利用规划是统筹区域基础设施建设与产业布局、居民点体系建设的“蓝图”，是土地使用制度改革中优化土地利用结构的依据，也是国家对土地利用进行宏观调控的必要手段。应尽快改变当前村土地利用规划滞后于社会需求的现状，全面推进村土地利用规

划编制。首先要针对生活基础设施配套的人口聚集规模内在需求的“迁村并点”发展潮流，遵循区位差、自然资源禀赋低、居住人口少自然村庄消亡的客观规律，由基层政府组织区域居民点布局体系用地规划，既要考虑现有的村级组织基础与历史沿续，更要考虑生活公共设施共享的需求。然后在区域居民点布局体系规划的基础上，通过科学的公众参与机制，充分吸纳广大村民参与，编制出切合实际的、可操作性强的村庄建设的用地规划，并相应制定适合于当地需要的用途管制制度。

构建农村建设用地节约集约机制

造成“随着城镇化的推进、农村居住人口的减少，农村宅基地不减反增”现象最主要原因，就是缺乏有效的农村建设用地节约集约

机制，本质上也是农村土地使用基本框架的不健全，才导致低效、闲置的农村建设用地日益增加。因此，应通过构建农村建设用地节约集约机制，提升节约集约利用水平。一是尽快出台“农村宅基地‘一户一宅’管理实施细则”。要通过“一户一宅”实施细则的贯彻落实，在制度上消除“建新不拆旧”“一户多宅”的现象。二是要建立农村宅基地有偿退出机制。对于已在城镇拥有稳定收入和固定住所的农户，应通过给予一定的经济补偿，鼓励其退出农村闲置的宅基地。三是要构建农村宅基地流转机制。对于“一户多宅”或闲置宅基地，应通过流转进行盘活，至于流转方式、产生的收益分配及其使用，则应在村集体经济组织的主导下通过村民讨论形成具体方案。

加快小产权房的治理进度

小产权房的治理是实现“建立城乡统一的建设用地市场”改革目标绕不过去的槛，也是当前开展农村集体经济建设用地入市改革试点面临的一个敏感话题。“长痛不如短痛”，国家应下定决心，根据不同小产权房的形成背景及其负面影响的不同程度，分类治理，尽早消除“建立城乡统一的建设用地市场”改革路上的障碍。

从媒体上看，一些“城里人农村购地建房”的呼吁者，主要是基于对“农民把地和房都卖了，没地方住，还可能拿着卖地的钱去赌博了”的反驳，实际上，这只是个案而不是本质原因。农民是理性的社会人，政府不能、也没有能力对农民的生活大包大揽。只有当农村土地使用基本框架已经构建，城乡要素流通的制度环境已经完备，城里人农村购地建房也许就能“水到渠成”。需要强调的是，城市其他社会资本对乡村振兴的注入，也需要乡村用地的保障，同样离不开完备的农村土地使用制度基本框架，只不过因为城里人农村购地建房会引发很大的连锁反应，才引起广泛关注，成为社会讨论的热点。

(摘编自《土地科学动态》)

现象评说

乡村振兴不能一味强调发展乡村旅游业

【核心提示】自从提出农村一二三产业融合发展理念后，许多人便极力倡导全面发展休闲农业和乡村旅游业，其实，他们只看到了乡村旅游业的红火，而忽视了乡村旅游业对整个国家农业所产生的持久性消极影响。我国只有粮食供应量相对充裕，才能保障一般家庭的生活水准不下降，巩固扶贫效果。

□曹宗平 李宗悦

传统农业收益低、风险大，农民从业意愿持续低迷。自从提出农村一二三产业融合发展理念后，许多人便极力倡导全面发展休闲农业和乡村旅游业，尤其是那些曾到发达国家体验过乡村旅游的人群，更是对此推崇备至。其实，他们只看到了相关国家局部地区乡村旅游业的红火，而忽视了乡村旅游业对整个国家农业所产生的持久性消极影响。以日本为例，那些占有旅游资源禀赋优势的农户由于可以独享丰厚的利润回报，拒绝土地流转，导致土地严重碎片化，阻碍了农业规模化经营，农业现代化进展迟缓；城市与农业区在空间布局上相互交错，几个都市区及周边地区尤为如此，产权私有为少数占有优质旅游资源的农户提供了制度上的刚性保障。

为了获得长期垄断利润，他们抵制土地功能的动态调整，结果大大增加了大型农业机械频繁转场的时间，提高了农业运营成本。

考察欧美发达农业国家发现，其主要农产品实现规模化经营后，劳动生产率不断提高，恩格尔系数持续下降。相反，某些国家过度发展乡村旅游业，抑制了农业整体效率的提升，恩格尔系数难以降低，日本便是最好的佐证。由于早期全面推广休闲农业，日本农业最终成为“园艺化”农业，经营成本高企，农产品价格居高不下，恩格尔系数不降反升，这种情形在发达国家中十分鲜见。如果没有高额的农业补贴，日本的食品供应难以继。事实上，近些年美国、加拿大、英国、澳大利亚等主要农业国家的恩格尔系数均未超过15%，且一直缓慢下降，美国则始终低至10%以下。同时，值

得注意的是，日本和法国作为农业“园艺化”特色最鲜明的两个国家，其恩格尔系数长期高于其他国家。

较之于其他国家，中国的情况更为特殊。一是中国幅员广阔，不同地区气候、物产、土壤、地貌、历史渊源等千差万别，除了大中城市郊区和一些拥有独特禀赋优势的地区（此类地区占比不足10%）可能适宜发展休闲农业和乡村旅游之外，剩余的绝大部分地区根本不具备相应的条件，只适合从事传统农业。如果各地都一窝蜂地兴起全域旅游，结局则很可能是灾难性的，既导致宝贵资源的巨大浪费，又会弱化人们对基础农业的重视程度。二是目前中国总人口约14亿，占世界人口比重近1/5，食物、衣服等基本生活资料不可能主要依赖进口，粮食安全问题是时刻悬在人们头顶上的达摩克利斯之剑。“蒜你狠”“豆你

玩”“姜你军”“辣翻天”“苹什么”“猪疯狂”等网络调侃语，在一定程度上说明某种基本农产品价格暴涨牵涉着千家万户。此时，需要警惕的是，虽然近些年全国恩格尔系数持续下降，但仍然高于其他国家。可见，只有粮食供应量相对充裕，才能维持食品价格稳中有降，进而保障一般家庭的生活水准不下降，巩固扶贫效果。因此，中国一定要提防出现类似日本休闲农业的负面影响。

从本质上讲，休闲农业和乡村旅游就是为城里人提供“乡愁”消费品，其卖点在于满足老一代城里人对儿时故土的追思和新一代城里人对田园风光的好奇，特定区域的农民由此获得更多就业机会，增加了收入。然而，跟其他商品一样，乡村旅游同样受制于边际消费倾向递减规律，井喷式增长之后必然带来长期消费疲软，曾经门庭若市的“农家乐”现在却门可罗雀便是最好的印证。另外，乡村旅游更多地带有奢侈品属性，收入弹性系数较大，城里人收入的高低变化对其影响很大，这也无形中加剧了该行业的市场风险。(摘编自《中国乡村发现》)

各抒己见

保护好村落 乡村文化才能传承

□朱启臻

让我们感到很焦急的一个东西，就是很多人不知道乡村的文化意义，或许他很清楚，但是为了钱还在做消灭文化的事情。这就需要我们十分清楚地明白中国传统到底在什么地方保存着？就存在于村落的形态和农民的生活当中！人们总说，中国5000年传统文化生生不息，源远流长，没有中断。为什么没有中断？有些人演讲说，我们有岳飞、有文天祥，有很多英雄。其实，我们的传统文化源远流长，与我们的村落没有被破坏有关系。无论是外族入侵，还是自己的运动，都没有消灭村落。村落在，我们的传统文化就传承下来了。

现在的有些地方的节奏，是消灭传统文化的节奏，把农村连根拔起，也就是把传统文化的载体连根拔起，所以，大规模拆村运动让人感觉心惊肉跳。在全国城镇化工作会议上，习近平总书记讲，要看得见山、望得见水，记得住乡愁。他还说，少拆房，慎填湖，不砍树，尽可能让农民在原有村庄形态的基础上改善生活。

我们要很好地理解，为什么是庭院比洋房好，为什么庭院可以记得住乡愁。有些人眼里只有钱，把农家院落界定为纯粹的建设用地，总想着拆了老百姓的院子去卖钱，这是掩耳盗铃、自欺欺人的行为。农家院从来就不是纯粹的建设用地，对农民来说它同时是重要的生存空间。只要少许了解乡村的人，都知道庭院经济对农民的重要性。庭院经济是在农家院里种菜、栽培果树，养鸡养猪，发展手工业，传承乡村手艺。这些，随着乡村被拆，也就自然失去了存在的空间。

(摘编自《中国乡村发现》)

疫情倒逼乡村生产生活方式的升级

□汤敏

乡村振兴在短期内会受到疫情比较大的影响，但乡村振兴蓬勃发展的基本面没有变，社会对乡村生产的优质农副产品、低密度生态化的生活方式需求量的增加没有变，各个行业加快乡村市场布局没有变。

甚至在疫情期间，加强乡村自身治理结构的优化和治理能力的提

受到很大程度的影响。农家乐、民宿等线下消费场景短期内也会受到大面积的下滑，不排除疫情结束后城市近郊消费业态的报复性增长。

但疫情期间一些和乡村相关的新的业态却得到了很好的发展，比如由于出不了门，小区业主团购农产品；以前大力推广而收效不明显的互联网教育，疫情期间乡村的孩子同样上起网课，享受和城市孩子同样的教学内容；比如互联网医疗，

一大批互联网医疗平台开通了网上义诊，因疫情不能出门看病，也不敢去医院看病，被动使用了互联网医院和网络医生，一些村民惊喜地发现原来这么好用，大大地解决了村级卫生站的尴尬；当然还有农产品电商平台，他们有效地解决了很多农产品滞销的问题。还有很多很多新的方式体现出了活力，所以乡村产业不是停滞和倒退了，而是换了模式和轨道。(摘编自“新三农”)